

Jakub Kohout, Vybrané řemeslné živnosti a domácí výroba v někdejší soudním okrese Žďár na Moravě v první polovině 20. století. Diplomová práce Pedagogické fakulty JU v Českých Budějovicích, České Budějovice 2008, 146 stran.

#### Posudek oponenta diplomové práce

Diplomant se pokusil zachytit dějiny vybraných řemesel a domácí výroby v někdejší soudním okrese Žďár na Moravě v první polovině 20. století. Na základě především archivních pramenů vykládá organizaci a činnost vybraných řemeslných živností a živnostenských společenstev spolu s domácí výrobou. Úvodní kapitoly práce podávají charakteristiku regionu z hlediska fyzicko-geografického a sociálně-geografického. Po stručném výkladu o živnostenském řádu a vlivu státního hospodářství na region charakterizuje diplomant jednotlivé řemeslné živnosti, např. mlynáře, kováře, řezníky, koláře, pekaře atd. Tato kapitola představuje vlastní těžiště práce. Nechybí zde ani analýza zapojení žen do řemeslné a podomácké výroby a úvaha o pracovní mobilitě obyvatelstva. Oceňuji pěkné a pečlivě provedené přílohy, rovněž tak i zajímavé statistické tabulky v textu.

Diplomová práce je především založena na studiu archivních pramenů ve Státním okresním archivu ve Žďáru nad Sázavou. Zde se zachovaly materiály o organizaci a činnosti jednotlivých řemesel a živností. Tyto prameny diplomant důkladně prostudoval a doplnil materiálem ještě z jiných institucí, např. muzea ve Žďáru nad Sázavou atd. Jsou využity i soukromé archivy a sbírky a dobová periodika. Autor neopomenul ani příslušné právní dokumenty. Obsáhlá literatura, včetně internetových stránek, odpovídá tématu. Připomínám, že o řemeslech existují dvě nádherně vypravené knihy etnografa Miroslava Janotky (Zapomenutá řemesla, Řemesla našich předků), obě vydané, tuším, v osmdesátých letech minulého století.

Vědecké zásady historikovy odborné práce ovládá diplomant na velmi dobré úrovni. Svědčí o tom nejen soupis pramenů a literatury, ale i obsáhlý, pečlivě zpracovaný poznámkový aparát. Spis má promyšlenou koncepci, působí i uceleným estetickým dojmem a podává nepochybné svědectví o diplomantově zaujetí tématem. Důvěrný vztah k regionu a seriózní snaha poznat jeho dějiny vyústily ve zdařilou diplomovou práci, která nepochybně obohatí naše znalosti daného regionu a jistě ji ocení nejen historikové, ale např. i etnografové.

Diplomovou práci Jakuba Kohouta hodnotím stupněm **v ý b o r n ě**.

České Budějovice 22. 5. 2008



Doc. PhDr. Josef Blüml, CSc.